赋值法求解一类解析几何计算问题
李  宁

（海南省海南中学，571158）
    解析几何解答题因其计算繁琐而令学生望而生畏. 设
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是直线与圆锥曲线的两个交点，有一类涉及到或者能转化为形如
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的计算问题，通常是将其展开整理成
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的形式再利用韦达定理来求解. 事实上，作为传统方法的改进，也可以采取赋值法来整体求解. 将直线方程代入曲线方程消元得一元二次方程
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例1  （2015年高考新课标2卷）已知椭圆
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（1）证明：直线
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的斜率与
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的斜率的乘积为定值；
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解  （1）直线
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的斜率的乘积为定值
[image: image30.wmf]9

-

. 
（2）显然直线
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经检验
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评注  没有必要将
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例2  （广西自治区桂林中学2015届高三月考）已知圆
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（1）求椭圆的方程；

（2）若右焦点
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在以线段
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为直径的圆
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解  （1）椭圆的方程：
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评注  本题要先保证直线与椭圆有两个不同交点，则需将
[image: image98.wmf]22

(3)360

-++-=

ymy

展开，利用判别式得到
[image: image99.wmf]m

的大范围. 
例3  （四川省文星中学2015届高三月考）已知椭圆
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（1）求椭圆
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（2）显然直线
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评注  本题赋值法整体求解要比传统方法简洁得多. 
例4  （云南省玉溪一中2015届高三月考题改编）已知定点
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例5  （2015年高考福建卷）已知椭圆
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是锐角，则点
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在以
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为直径的圆外部. 
经检验当该直线的斜率不存在时，点
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也在以
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为直径的圆外部，从而无论何种情形均有点
[image: image246.wmf]G

在以
[image: image247.wmf]AB

为直径的圆外部. 
相对于传统方法，赋值法整体求解这类计算问题要简洁些，其关键是利用二次函数零点式构造恒等式，然后针对待求式
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对恒等式中变量赋值求解. 在本文的最后，提供以下问题供有兴趣的读者练习：
问题1  （2013年高中数学联赛河北预赛第12题最后一问）过椭圆
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轴上是否存在定点
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为常数？若存在，求出点
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的坐标；若不存在，说明理由. （参考答案：
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）
问题2  （江西省南昌市铁路一中2015届高三模拟）已知椭圆
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，左顶点为
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的方程；（2）直线
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与椭圆相交于不同的两点
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（均不是长轴的顶点），
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，垂足为
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是否过定点，如果过定点求出定点坐标，不过说明理由. （参考答案：1.
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